ПОЛОЖЕНИЕ
о Конкурсе исследовательских работ молодых ученых
«Вера и религия в современной России»

Дискуссия о роли веры и религии и их влиянии на социальные процессы и жизнь общества в последнее время стала особенно актуальной. Что привлекает внимание и становится предметом исследований молодых ученых? Как они объясняют различные явления духовной и религиозной жизни современной России? Чтобы ответить на эти вопросы, исследовательская служба «Среда» объявляет о Конкурсе работ молодых ученых «Вера и религия в современной России».

Цель:
Расширение пространства научной рефлексии по вопросам веры и религии в России

Задачи:
· Привлечение внимания к новым интересным научным работам по указанной тематике;
· Отслеживание  новых перспективных направлений исследований при проведении полевых работ, подходов к анализу данных;
· Развитие сети контактов с научно-исследовательскими организациями и отдельными исследователями, интересующимися вопросами веры и религии в современной России;
· Поддержка талантливых молодых ученых, участие в формировании нового поколения исследователей.

Мы принимаем работы по следующим направлениям:
· Православная религиозность в России; 
· Неправославная религиозность в России; 
· Новые формы религиозности и внерелигиозная духовность в России. 
Приветствуются междисциплинарные и сравнительные исследования.

Призы
Конкурс предусматривает 3 премии по 30 тыс. рублей и 5 премий по 10 тыс. рублей. 
Лучшие работы будут опубликованы в тематическом иллюстрированном сборнике.
Лучшие авторы будут приглашены к сотрудничеству со «Средой». 
Вы и Ваши работы привлекут внимание со стороны информационных партнеров Конкурса. 
«Визитки» работ (и при согласии автора – полные тексты работ) будут опубликованы на сайте организатора конкурса и станут частью большого проекта АРЕНА: Атласа религий и национальностей России.

Условия Конкурса:
К участию в Конкурсе приглашаются студенты, магистранты, магистры, аспиранты и выпускники вузов Российской Федерации в возрасте до 33 лет на момент начала конкурса. 

Работы, представленные на Конкурс, должны касаться духовной и религиозной жизни современной России. Исследования могут проводиться под углом зрения различных социально-гуманитарных дисциплин (социология, этнография, филология, антропология, религиоведение, история, фольклористика, культурология и др.). Все работы, присланные на конкурс, должны быть основаны на конкретном полевом материале (результаты анкетных опросов, интервью,  фокус-групп, наблюдений; этнографический полевой материал; анализ изображений и текстов, включая  СМИ, блогосферу, материалы, изданные религиозными организациями, и др.). Приветствуется, если конкурсные работы будут написаны языком, доступным для широкого круга читателей.

К участию в Конкурсе принимаются работы, написанные после 2010 года на русском языке, не публиковавшиеся ранее и не находящиеся в момент подачи на Конкурс на рассмотрении в издательствах. На конкурс принимаются авторские работы, выполненные индивидуально или в соавторстве. В случае, если призовое место получает работа, написанная в соавторстве, сумма вознаграждения делится между всеми авторами поровну.

Работы на Конкурс предоставляются в электронном виде. Объем текста – 14-15 тыс. знаков (с пробелами), не считая списка литературы. Структура текста должна включать: методы исследования, материалы, на которых оно основано, содержательную часть, основные выводы и библиографию. Иллюстративные материалы прикрепляются отдельным файлом.

Лучшие работы определяются членами Экспертного жюри. При оценке работ будут учитываться следующие критерии:
· Интересный замысел и его последовательная научная реализация;
· Логичность изложения проблемы, предпринятого исследования, сделанных находок;
· Смелость и креативность в раскрытии поднятой темы;
· Наличие иллюстративного материала (фотографии, графики, инфографика, пр.)

Авторские права
Отправляя заявку на участие в конкурсе, Участник гарантирует, что он: (1) согласен с условиями конкурса; (2) не нарушает авторские права на интеллектуальную собственность третьих лиц; (3) не претендует на конфиденциальность представленных в работе материалов; (4) передает право на их некоммерческое использование организаторам Конкурса.
Работы проверяются в системе «Антиплагиат» на предмет соблюдения авторских прав. В работах, представленных на Конкурс, доля заимствований из других источников не должна превышать 20%.
Направленные на Конкурс работы не возвращаются и не рецензируются.

Перечень документов
Для участия в Конкурсе необходимо предоставить следующие документы:

· Текст работы
· Анкету участника конкурса (см. приложение)
· Фотографию участника (по желанию)
· Желательно предоставить «визитку» работы (не более 1 страницы), которая должна включать основное содержание исследования и выводы. Она будет представлять Вашу работу на сайте.
· Желательно предоставить контакты научного руководителя и его отзыв о работе в свободной форме (не более 1 страницы). Отзыв должен быть заверен подписью научного руководителя и печатью учебного заведения или научной организации. Если работа войдет в число полуфиналистов, организаторы Конкурса не исключают обращение к научному руководителю относительно присланной работы.  
Все документы присылайте, пожалуйста, на адрес science@sreda.org до 15 октября 2013 г. 

Этапы и сроки проведения Конкурса
1 июня – 15 октября 2013 г. Прием конкурсных работ
16 – 31 октября 2013 г. Отбор полуфиналистов Конкурса 
1 – 14 ноября 2013 г. Отбор финалистов Конкурса
18 ноября 2013 г. Объявление лучших работ, которые будут опубликованы в сборнике Конкурса 
18 декабря 2013 г. Торжественное объявление победителей и презентация сборника лучших исследовательских работ молодых ученых в Москве.
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Контактная информация:
Куратор проекта:  Ксения Медведева 
E-mail: 
Подробная информация о конкурсе и список поступивших на Конкурс работ доступны на официальном сайте Некоммерческой исследовательской службы «Среда» в разделе Конкурс (http://sreda.org/science), а также в сообществах социальных сетей Facebook (https://www.facebook.com/sreda.org) и vk.com (http://vk.com/sreda_org).
