Рецензия
[bookmark: _GoBack]На монографию И.Г.Каргиной« Социологические рефлексии современного религиозного плюрализма»(М.,2014)

	Рецензируемая монография представляет собой глубокое научное исследование качественно новых явлений религиозной окрашенности. Корреляция теоретических призм плюрализма и религиозности в различных вариациях предопределяет не только актуальность и востребованность выбранного теоретического поля  исследования, но и практическую злободневность освещаемой тематики. Во многом концептуальный анализ автора является отражением пересечения различных сфер: от политической и экономической до религиозной и духовной, рассмотренных в глокальных перспективах. Данный контекст наложил отпечаток на методологию предпринятого анализа, адекватную требованиям современного знания.
	Автор делает упор на методологию теории «религиозной экономики» в ее «новой парадигме», вводя современные рефлексивные конструкции и теоретические подходы. Автор настаивает, что в отличие от «парадигмы секуляризации теория «религиозной экономики» предлагает рассматривать религиозный плюрализм как стимул, способствующий развитию религиозной деятельности под влиянием увеличивающейся конкуренции и выбора». Данный посыл предопределяет и констатацию автором разнонаправленных тенденций: от возникновения индивидуализированных мозаичных форм религиозности до развития глокальных гибридных форм, составляющих конкуренцию традиционным институционализированным религиям,  как мировым, так и этническим.  Следует согласиться с Каргиной И.Г., что спектр плюрализации современной религии охватывает широкую шкалу от  либерализации религиозности до  сохранения (а в ряде регионов и росте) традиционных форм религиозной веры и практик, требующий пересмотра социологических и политико-идеологических интерпретаций. 
	Каргина И.Г.  серьезное внимание уделяет исследованию теоретического дискурса заявленных проблем, прежде всего в социологиирелигии, настаивая, что  вместо ожидаемой поляризации , разделяющего между собой сторонников парадигмы секуляризации и теории «религиозной экономики», происходит определенная диффузия и развитие  под воздействием новых референтов и в соответствии с законами приращения гуманитарного знания.
	Поддержки заслуживает тезис автора о трансформации основного вектора социологии религии:  перемещение акцентов в сторону изучения влияния процессов роста религиозного разнообразия на жизнеспособность религии, а также на роль религиозных смыслов в мировоззрении, мотивации и социальных практиках людей. Одновременно, огромный интерес вызывают приведенные в монографии кейсы, верифицирующие спекулятивные рассуждения автора. В монографии нашел отражение широкий спектр современных исследовательских проблем социологии религии, объединенный общей концептуальной и методической логикой. Особо следует подчеркнуть корреляцию проблемной области и излагаемого материала с религиозной ситуацией в России, что несомненно обладает практической целесообразностью.	
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